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    Вступ, або Українське ХХ століття


    


    «Історія згрифом “Cекретно”» продовжує жити не тільки тому, що готується до друку вже четверте за чотири роки видання, але йтому, що до кожного зних ямаю вносити певні зміни, пов’язані із сучасністю. Текст вступу 2013року був просякнутий тривогою за те, що описане вкнизі тоталітарне минуле повертається. Вже через кілька місяців після виходу «Історії» усвіт це стало помітно не лише для дослідників, які займаються ХХ століттям, але йдля усіх небайдужих громадян України. Тому вони масово вийшли на вулиці, захищаючи своє майбутнє.


    


    Майже сто днів завзятого протистояння проти свавілля Віктора Януковича та його команди, уякій вони жертвували своїм здоров’ям та навіть життям, знову привели українців до перемоги. Символічно, що їх боротьба за демократичне майбутнє супроводжувалася стихійними спробами порвати із тоталітарними минулим, котрі вилилися утак званий «ленінопад» та ліквідацію інших радянських символів.


    


    Попри перемогу Майдану, боротьба не закінчилася. Вдні, коли пишеться цей текст, її епіцентр перемістився на Донбас, ближче до Москви— головного «експортера» тоталітарного минулого внашу країну. Там вона набула ще більш кривавих форм.


    


    Історики погані пророки, тому важко сказати, коли закінчиться протистояння. Але вони спроможні назвати, що зтого, що колись сталося, вже ніколи не повинно відбутися знову. Ісаме таким чином завадити його повторенню. Про події, які мають назавжди залишитися вминулому, відгороджені від нас міцними ґратами історії, ця книга.


    


    Не буває історії без «білих плям» та загадок. Іце природно, адже вона розповідає про минуле, ічим це минуле давніше, тим більше вньому забутого, втраченого, того, що вже не може дати відповідей допитливим дослідникам. Але вукраїнській історії все не зовсім так— чи не найбільше невідомого стосується найближчого до нас ХХ століття. Попри те, що рівень письменності різко зростав ідосяг майже стовідсоткової позначки, коли свідчення про минуле залишали не лише окремі хроністи та органи влади, але ймільйони приватних осіб, котрі вели щоденники та листувалися. Попри те, що, крім письмових джерел, інформацію вже фіксували іна аудіо-, кіно- та відеоносіях, упам’яті комп’ютерів.


    


    «Білі плями» української історії ХХ століття єнаслідком зумисних дій: знищення документальних джерел чи навіть фізичної ліквідації людей як носіїв пам’яті про події, котрі слід було забути. Ті, хто пережив страшні роки, пам’ятаючи про репресії, самі воліли мовчати про «незручне» минуле. Чому саме останніх сто років мали зникнути зпам’яті народу? Річ утім, що цей період був надзвичайно важливим для українців, він став часом їхнього національного пробудження. Саме уХХ віці український національний рух, пере­йшовши через фазу культурного відродження, характерну для попереднього століття, трансформувався вполітичний рух. Саме тоді чітких обрисів стала набувати його головна мета— створення незалежної української держави, яка стала національною ідеєю українців. Саме тоді почали творитися конкретні інструменти задля її досягнення уформі різного роду політичних та військових формацій.


    


    У ХХ столітті українці кількаразово відроджували свою незалежність, ітак само кількаразово її втрачали, аж поки визвольний рух не досяг мети у1991році. Боротьба за історію, за власний погляд на своє минуле була елементом визвольного руху, азнищення чи перекручення цієї історії було інструментом боротьби зним. Адже історія легітимізувала боротьбу українців за незалежність, була важливим аргументом на користь права на власну державу. Як не дивно, але ця боротьба не завершилася навіть сьогодні, після проголошення незалежності України. Нам досі нав’язують бачення нашого минулого ті чи інші сусіди, які дають безапеляційні оцінки діячам чи подіям, настирливо пропонують творити спільні тексти підручників. Навіть більше— усередині країни знаходяться політичні сили, що намагаються завадити поширенню правдивої історії та відновлюють історичні міфи, які використовувалися комуністичним режимом для придушення українського національного руху.


    


    Останнє особливо стало помітно з2010року, коли до влади прийшов Віктор Янукович. Нова команда політиків, що опинилася біля керма, дуже швидко проявила себе неабиякою енергією та наполегливістю, яка, на жаль, була спрямована не на рух вперед до майбутнього, аузворотному напрямку. Реалізовані ними політичні зміни повернули країну вперіод до 2004року, більш того, вже незабаром Україна опинилася перед загрозливою перспективою ще глибшого провалювання вминуле, аж до сумного радянського.


    


    Поворот унапрямку back to USSR став помітним вактуальній політиці, де знову політичних опонентів стали перетворювати вполітичних в’язнів, аопозиційним медіа— затуляти рота цензурою. Не менше проявів івоцінках минулого— стараннями чиновників українську історію почали потроху перетворювати на історію Української СРСР. Адля цього цензурували підручники, викидаючи зних матеріали, які суперечать радянському канону, закривали архіви, документи яких руйнують старі радянські історичні міфи. Ізнову-таки найактивніше ножиці «історичних цензорів» працювали із ХХстоліттям. Саме тут вони знаходили найбільше матеріалу, що може завадити сповзанню України вбік авторитарної держави радянського зразка. Адже історія минулого століття свідчить: українці здатні організуватися іпротистояти навіть найбільш потужним тоталітарним режимам, вони, врешті, здатні перемагати.


    


    Спроби повернути розвиток країни узворотному напрямку забрали безліч зусиль іврешті зазнали краху. Відкриту одного разу історичну правду знову заховати неможливо. Тим паче коли зацікавленість українською історією продовжує зростати. Уцьому легко переконатися, завітавши до будь-якого книжкового магазину— видань про українське минуле стає зкожним роком більше. Зростає не лише їхня кількість, але йякість. Серед українських бестселерів останніх років домінують твори саме на історичну тему, зокрема ті, які вхудожній формі розповідають про маловідомі сторінки ХХстоліття— «Музей покинутих секретів» Оксани Забужко, «Чорний Ворон» Василя Шкляра, «Танго смерті» Юрія Винничука та інші. Популярною стає не лише художня, але йнауково-популярна література про минуле. Серед книг, які дуже добре були сприйняті читацькою аудиторією,— підготовлені мною видання «Історія згрифом “Секретно”» (2011) та «Історія згрифом “Секретно”». Нові сюжети» (2012).


    


    Книги стали результатом моєї кількарічної співпраці зсайтом www.tsn.ua, на якому воднойменній рубриці друкувалися статті, що потім увійшли до видання. Проте самій ідеї готувати публікації про маловідомі сторінки минулого ХХстоліття, оперті на документи ЧК— КҐБ, слід завдячувати… Службі безпеки України. Іне лише тому, що на посаді директора архіву української спецслужби протягом 2008—2010років ямав можливість ознайомитися знадзвичайно цікавими йцінними матеріалами чекістів. Вести тижневу авторську колонку спонукали брутальні дії співробітників спецслужби— затримання увересні 2010року історика Руслана Забілого. Дослідника, який працював із документами 1940—1950-х років, намагалися звинуватити у«підготовці до розголошення державної таємниці». Задля підтримки свого друга явключився не лише впідготовку та проведення протестних акцій проти спроб СБУ гратися вКҐБ, але йвирішив долучитися до його «розголошення державної таємниці»: показати, які саме історичні документи зберігаються вархівах української спецслужби, розповісти на їхній основі історії людей, котрі піднялися на боротьбу проти тоталітарного режиму йпотрапили під жорна репресій, показати, як нищилося йпереписувалося наше минуле.


    


    Статті публікувалися на сайті вміру їх написання удовільному порядку. Натомість, упорядковуючи книги, ярозмістив їх ухронологічній послідовності. Таким чином іперша, ідруга книги охоплювали однаковий період упонад сім десятиліть радянського часу. Увиданні, яке шановний читач тримає зараз уруках, яоб’єднав ці матеріали, додавши дванадцять нових статей, ітаким способом зумів урешті зробити «Історію згрифом “Секретно”» саме такою, якою задумував від самого початку— як своєрідну історію України минулого ХХстоліття.


    


    У фокусі моєї уваги— період, коротший, ніж сто років: описані події між 1918—1991роками. Це пояснюється тим, що головним джерелом інформації для мене були документи комуністичних спецслужб від ЧК до КҐБ. Отже, мова йтиме про радянський період українського минулого, який був не просто найтривалішим, авизначальним для минулого століття ісправляє значний вплив на сьогодення країни. Можливо, саме тому вописах цього часу зустрічаємо найбільше недомовок та тенденційних перекручень.


    


    Книгу можна назвати моїм баченням історії українського ХХстоліття. Українського— тому що події вкнизі відбуватимуться восновному на теренах, які сьогодні входять до нашої держави. Українського— тому що яспробував дивитися на минуле століття саме зукраїнського погляду. Врешті, япишу про українське ХХстоліття, тому що воно було часом, коли світ по-справжньому відкрив для себе Україну та українців.


    


    Книга не єсуцільним текстом чи тим паче ретельною хронікою подій від 1918до 1991року. Описуючи один із найдраматичніших періодів українського минулого, яхотів подати його не лише як історію, але йяк історії. Для вирізнення цих понять ванглійській мові використовуються два слова: упершому випадку говорять про history, удругому— про story. Тож моя історія українського ХХстоліття складається з66різних епізодів. Уних ідеться як про відомі, так іздебільшого про незнані загалу події. Їхніми героями єдуже різні люди: як ті, які зповним правом можуть вважатися героями удвох значеннях цього слова, так іті, хто на це претендувати не може. Серед них єпатріоти та зрадники, ті, кого важко віднести до якоїсь із цих категорій, або йті, кого слід віднести до обох. Темами книги стали злочини тоталітарного режиму (масові репресії, Голодомор) та боротьба зним уформі збройного повстання чи ненасильницького опору, українсько-польські йукраїнсько-єврейські стосунки та причини їхнього загострення.


    


    Я свідомо обирав сюжети, які руйнують спрощені уявлення про історію. Переконаний, що кожне складне історичне явище має просте, однозначне йнеправильне пояснення. Українцям ще слід навчитися відверто дивитися нас своє минуле, адже тільки такий погляд може бути запорукою їхнього впевненого погляду вмайбутнє.


    


    Книга з’явилася на світ як результат спільних зусиль багатьох людей, які допомагали мені учас роботи над нею, іїм належиться велика подяка. Це передусім редактори сайту ТСН Орест Сохар та Вадим Осадчий— за пропозицію вести колонку іприємну співпрацю впідготовці та публікації матеріалів, які протягом трьох років з’являлися вІнтернеті. Це люди, які були ігероями, іуважними читачами описаних історій,— Юрій Шухевич, Євген Сверстюк, Ігор Калинець, на жаль, уже покійні Іван Гель та Ірина Калинець. Це Влад Кириченко, спільно зяким ми заснували серію «Наш формат історії», уякій з’явилося три видання книги. Це мої колеги зЦентру досліджень визвольного руху, особливо редактор наших видань Олександр Оксимець та технічний редактор Петро Клим.


    


    І найбільше дякую дружині, Ярині Ясиневич, не лише за щоденне нат­хнення, але йза цікаві думки, аголовне— за здатність організувати часом нелегкий перехід від ідей до їхньої реалізації.


    Київ, липень 2014року

  


  
    


    Які таємниці зберігають архіви КҐБ


    


    Першу статтю присвячено не конкретній особі чи події, азагальному оглядові історичних документів, що містяться усховищі української спецслужби. Сподіваюся, вдасться сформувати об’єктивне бачення цих матеріалів іпозбавити багатьох зацікавлених від невиправданих очікувань щодо них. Відразу скажу: ті, хто переконаний, що цей архів євеликим зібранням компромату на «всіх івся», будуть розчаровані. Хто жсправді шукатимуть правди про наше минуле, зможуть зробити безліч відкриттів.


    


    Для початку ознайомимося зустановою, про яку йдеться. Офіційна назва архіву— Галузевий державний архів Служби безпеки України, адреса: Київ, вул. Золотоворітська, 7. Назва, як бачимо, не особливо вдала— знеї виходить, що тут містяться матеріали, які створені СБУ та стосуються саме її діяльності. Натомість маємо справу здокументами карально-репресивних органів радянського періоду ЧК, ҐПУ, НКВД, МҐБ, КҐБ. Українах, які активно проводили політику подолання тоталітарного минулого, такі матеріали вже давно виділено вокремі архіви чи передано вінститути національної пам’яті. Україна жуцьому відношенні досі складає компанію таким «передовим» демократичним державам, як Росія, Білорусь, Казахстан.
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    Будівля Галузевого державного архіву СБУ. Київ, вул. Золотоворітська, 7


    


    Специфікою України уцьому випадку залишається, на жаль, притаманна івбагатьох інших сферах недовершеність певних починань. Ще увересні 1991року розпочато передання документів архіву вобласні державні архіви. Протягом кількох років передано понад 1,5мільйона справ, але згодом ця робота зне­зрозумілих причин зупинилася. Не увінчалися успіхом іспроби створення окремого архіву, здійснені у2008—2010роках: Верховною Радою не було прийнято потрібного для цього закону, Кабінет Міністрів не спромігся нанеобхідну постанову. Тож основний масив документів залишився увіданні теперішньої спецслужби, і, як показують події останніх років, перетворився на заручника політичної ситуації вкраїні.
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    Картотека відділу архіву НКВД СРСР, 1939р.


    


    Надзвичайна важливість матеріалів архіву зумовлюється вже їх походженням. Особливістю тоталітарних режимів єпрагнення їхніх функціонерів контролювати всі сфери життя людини, адля цього їм потрібно було знати про неї все. Ці завдання покладалися на карально-репресивні органи. Результатом стала величезна кількість зібраних свідчень, спостережень, таємних повідомлень, компрометуючої інформації про осіб, котрі стали об’єктом зацікавлень спецслужб режиму, та про діяльність опозиційних організацій. Зіншого боку, органи залишили після себе не меншу кількість приписів, розпоряджень, вказівок, які мали забезпечити їхню роботу та життєздатність самого режиму. Всі ці дані зосереджувалися успеціальних архівосховищах, доступ до яких особливо ретельно обмежувався. Архіви карально-репресивної системи були серцевиною функціонування тоталітарного механізму.


    


    Тому на сьогодні найцінніші матеріали про методи роботи радянського режиму знаходимо не взбірках документів комуністичної партії, що керувала державою, асаме вархівах комуністичних органів безпеки. Якщо документи партії містять часто прикрашену, ідеологічно витриману інформацію, то вдокументах ЧК— ҐПУ— НКВД— МҐБ— КҐБ вона подається зграничною відвертістю та навіть цинічністю. Стражі режиму не дозволяли собі «запудрювати мізки», оскільки від чіткого бачення ситуації залежала можливість швидко йефективно корелювати її.
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    Читальний зал архіву НКВД СРСР, 1939р.


    


    Хронологічно матеріали ГДА СБУ охоплюють період від 1918року (часу створення сумнозвісного ЧК) до останніх днів існування Радянського Союзу у1991році. Крізь призму цих документів можна оглянути «зсередини» весь радянський період історії України, дати відповіді на сотні запитань про минуле, які досі гаряче дискутуються всуспільстві. Тож не дивно, що вчаси СРСР доступ до цих документів був практично неможливим. Дивує, що за радянськими грифами цю інформацію намагаються приховати сучасні чиновники, які, напевно, забули, що єкерівниками незалежної української держави, ане УРСР.


    


    Весь масив історичних документів Архіву СБУ (аце понад 800тисяч справ, окремі справи містять по кілька десятків томів) згрупований за фондами, що об’єднують матеріали за видами ітемами. Найбільшим ємасив кримінальних справ— сотні тисяч свідчень про жертв масових політичних репресій 1920—1950-х років, наступного витка терору проти інакодумців у1960—1980-х. Перелік прізвищ діячів української історії, щодо яких наявні кримінальні справи, зайняв би кілька сторінок, тому назву лише найвідоміших із різних періодів— Юрій Тютюнник, Сергій Єфремов, Микола Куліш, Василь Кук, Катерина Зарицька, Василь Стус, В’ячеслав Чорновіл. Ці документи чи не найкраще показують масовість антирадянського опору вкраїні іте, що режим протягом усього часу існування СРСР тримався на насильстві супроти своїх громадян.
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    Архівне сховище СБУ, 2008р.


    


    Наслідком боротьби проти режиму стала також величезна кількість конфіскованих документів організацій та окремих осіб, починаючи від матеріалів повстанських загонів Центральної іПівденної України 1920-х років ізакінчуючи документами Народного руху України кінця 1980-х— початку 1990-х. Серед цих конфіскатів— унікальна колекція документів ОУН та УПА, про яку йтиметься вокремій статті.


    


    Безпосередньо про роботу органів безпеки СРСР розповідають тисячі нормативно-розпорядчих документів, інформаційно-аналітичні записки, створені для вищих органів влади, уяких містяться узагальнені відомості щодо державно-політичного, соціально-економічного, культурного йдуховного життя України, громадсько-політичної діяльності закордонних українців, статистичні зведення про результати роботи карально-репресивної системи. Серед цієї групи матеріалів єагентурні справи, де знаходимо відомості про співпрацю певних осіб зорганами безпеки СРСР. Утім, таких документів дуже небагато— лише кілька відсотків від загальної кількості.


    


    Небагато залишилося йіншого роду справ— оперативно-розшукових, або справ-формулярів із зібраною КҐБ інформацією про особу чи групу осіб, що викликали зацікавлення спецслужб. Саме тут можна віднайти матеріали підслуховування, зовнішнього спостереження, доноси, матеріали перлюстрації листування. Тобто документи, які ілюструють грубе втручання спецслужб уприватне чи творче життя, фізичне ідуховне ламання людей.
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    Путівник по матеріалах Архіву СБУ. Видання ГДА СБУ та Харківської правозахисної групи, 2009р.


    


    Серед оперативно-розшукових— справи на ключових осіб культурної та політичної історії України минулого століття: Михайла Грушевського, Миколу Бажана, Андрія Малишка, Володимира Сосюру, Павла Тичину, Максима Рильського, Юрія Яновсь­кого, Остапа Вишню, Олександра Довженка, Дмитра Клячківського, Романа Шухевича, Василя Кука, групова справа на провід ОУН вУкраїні «Берлога» та багато інших. Ще донедавна ніхто, крім співробітників архіву, іне знав про існування цих документів: щойно в2009році опубліковано справу-формуляр на Миколу Хвильового, розпочато підготовку до друку справи Олександра Довженка.
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    Інформаційно-довідковий зал Відкритого електронного архіву СБУ, 2008р.


    


    Як бачимо, вархіві збереглася велика кількість унікальних документів, без яких неможливе цілісне розуміння історії України ХХстоліття. Проте архів був не лише місцем, де їх ховали від стороннього ока, але ймісцем, де їх знищували. Великі чистки для приховування слідів злочинів відбулися у1944, 1953, 1954роках. Одна зостанніх інаймасштабніших пройшла влітку 1990року. Тоді найбільше нищили документи 1960—1980-х, уяких могла бути компрометуюча інформація про тодішніх співробітників. Саме тоді було знищено багатотомну оперативно-розшукову справу «Блок» про боротьбу здисидентами вУкраїні. Від неї залишилися лише складені на основі її матеріалів доповідні КҐБ на ім’я Щербицького.


    


    Багато здокументів, про які йшлося вище, вже доступні для всіх охочих увигляді книжкових публікацій або електронних копій. Їх використовують усвоїх роботах історики, журналісти, письменники. У2009році Галузевий державний архів СБУ спільно зХарківською правозахисною групою підготував івидав унікальний путівник по архіву.


    


    Отже, маємо вже цілий ряд незворотних змін, які свідчать: знову заховати історію під грифами не вдасться. Запорукою цьому буде наша наполегливість увідстоюванні права на доступ до інформації та невгамовне бажання дізнатися правду.

  


  
    


    Григорій Чупринка: бунтар іпоет


    


    Я прийду до тебе, доле, На страшне криваве поле, На останній смертний бій.


    Г. Чупринка. «Перемога», 1911р.


    


    Він називав себе козаком. Бунт був його стихією. Ічас, уякий він жив, дозволив сповна насолодитися нею. Він повставав проти царської та більшовицької влади, проти літературних традицій та світських норм. Революціонер іпоет увсіх виявах свого надзвичайно строкатого життя, Чупринка врешті загинув від рук чекістів, які прийшли упокорити нашу землю.


    


    Григорій Чупринка відомий сьогодні насамперед знавцям ішанувальникам української літератури. Після тривалого забуття його ім’я поступово посіло належне місце упантеоні українських поетів першої третини минулого століття.


    


    Натомість повернення внашу історію повною мірою не відбулося. Ще донедавна сам факт участі Чупринки уповстанському русі 1919—1921років піддавали сумніву, висувалася версія про його смерть у1919році. Проте коли знайомишся зфактами біографії, важко позбутися відчуття, що поезія була для нього лише засобом вгамування власної бунтарської сутності. Григорій цілковито посвячувався їй учас, коли неможливими були інші вияви протесту. І,беручись за перо, перетворював вірші на особливу форму бунту.


    


    Але той же вічно невгамовний характер не дозволив йому стати і«професійним революціонером» та посісти важливе місце серед діячів національної революції 1917—1918років. Про цю особливість вдачі юнака ще згімназійних років згадували однокласники. Один із них, Микола Галаган, у1903році намагався залучити Чупринку до підпільної діяльності врамках Революційної української партії, але безрезультатно: Григорій «вічно мав конфлікти зполіцією, робив усякі “вибрики”, адо систематичної революційної роботи не був здібний».


    


    Попри «нездібність», через два роки Чупринка стає активним діячем революції 1905року та організатором селянських протестів на рідній Чернігівщині. Тоді жйого вперше заарештовано. Перебування вЛук’янівській в’язниці уКиєві, контакти зіншими політичними в’язнями потроху перетворювали бунтаря на революціонера. Але проявити себе не було жодних можливостей: після 1907року протестні рухи вРосійській імперії цілковито придушено.
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    Григорій Чупринка, повстанець та поет. Останнє прижиттєве фото


    


    Натомість на українському поетичному небосхилі з’являється молодий, амбітний інавіть скандальний поет Григорій Чупринка. «Вірний своїй вдачі,— писав про його життя уКиєві 1907—1914років Володимир Дорошенко,— що не терпіла утертих шляхів та не зносила громадської дисципліни, жив він правдивим бурлакою. Мешкав вякихось “сумесних” квартирах, де займав один із кутів. Водив компанію здебільшого з“бувшими людьми” по різних чайних та глухих куточках на Деміївці або на Подолі. Мав там серед злодіїв та проституток знайомих іприятелів, що любили його іназивали нашим поетом. Відкидаючи зогидою облудний іфарисейський світ “приличних людей” за його неправду інизькопоклонство, почувався Чупринка добре лише “на дні”». Саме вцей період богемного життя із’являються його найвідоміші поетичні збірки.


    


    Події 1917року знову дали шанс проявитися бунтарству: захоплений революційною стихією, Григорій, який завжди вважав себе козаком, вступає до лав Першого українського козацького полку ім. Богдана Хмельницького. При цьому відмовляється від можливості працювати вполковій канцелярії, авиявляє бажання служити на передовій.


    


    «Разом із полком вирушив на фронт,— читаємо уВолодимира Дорошенка,— держався дуже добре, був пильний до своїх обов’язків імав великий вплив на козаків, які його любили іповажали. Давніших, передвоєнних “бешкетів”, немов не бувало». Та армійські порядки ідисципліна виявилися надто важкими для богемного поета та невгамовного козака. Тож незабаром він попросив свого товариша Миколу Галагана, ад’ютанта командира полку, відпустити його «на волю».


    


    Проте вже дуже швидко Чупринці знову довелося повоювати. Цього разу не як солдату регулярної армії, аяк отаману повстанського загону. «В липні 1919року,— пише Дорошенко,— на доручення Повстанського комітету уКиєві організовує Чупринка повстання на Чернігівщині зметою дезорганізації більшовицького запілля. Ім’я поета між селянством було таке популярне, що йому не треба було організовувати ніяких відозв. Чули люди, що “Григорій Оврамович отаманом став”, ісамі йшли до нього».


    


    Повстання закінчилося поразкою. Газета «Київський комуніст» гордо звітувала про «ліквідацію банди Чупринки». Сам Григорій опинився під арештом уКиївському губернському ЧК. Публікація зі згадкою імені відомого поета привернула увагу цілого ряду письменників, які написали клопотання до голови Всеукраїнського ЧК Мартина Лаціса. Їх підтримав тодішній нарком освіти радянської України Олександр Шумський, попросивши звернути увагу «на величезні заслуги Чупринки як поета».


    


    Ці клопотання врятували Григорію життя. Його не розстріляли, авідправили до Кожухівського концентраційного табору під Москвою. «Я був вивезений уМоскву,— розповідатиме він згодом на допиті вЧК,— ісидів уконцтаборі один рік». Як йому вдалося повернутися до Києва, невідомо. Натомість утому жпротоколі знаходимо інформацію про ще одне засудження Григорія Чупринки: «Вдруге засуджений усічні 1921-го за антирадянську агітацію, сидів три тижні ізасуджений був до висилки вМоскву— не виїхав через відсутність коштів».


    


    Імовірність розстрілу, азгодом ув’язнення втаборі не змінили відверто антирадянської поведінки Чупринки. Більше того, незабаром він знову поринає упідпільну боротьбу.


    


    1921рік став переломним для української історії. Саме він мав вирішити (та, зрештою, йвирішив), чи вдасться українцям відродити свою державність. Попри те, що ще наприкінці попереднього року збройні сили Української Народної Республіки змушені були залишити рідні землі, більшовики на окупованих теренах почувалися дуже невпевнено. Адже тут продовжували боротьбу отаманські загони, особливо врайоні Холодного Яру, анастрої населення загалом перетворювали окуповану країну на бочку зпорохом, готову щомиті вибухнути. Станом на весну 1921року цілком імовірним було повалення більшовицької влади через повстання вУкраїні ідолучення до них збройних сил УНР, інтернованих уПольщі. Власне, до такого сценарію готувалися як українці, так ібільшовики.


    


    В еміграції створено Партизансько-повстанський штаб (ППШ) при Головній команді військ УНР на чолі зЮрієм Тютюнником. Його завданням була підготовка рейду армії на окуповані більшовиками території ікоординація дій місцевих загонів, які піднімуть повстання.


    


    Незалежно від цього, 18березня 1921року вКиєві група громадсько-політичних діячів на чолі зІваном Чепілком створює Всеукраїнський центральний повстанський комітет (ВУЦПК, або, як його називали чекісти, ЦУПКОМ). За короткий час учасники комітету налагодили зв’язок зіншими підпільними групами (зокрема зВійськовою організацією січових стрільців, згодом перейменованою на Українську військову організацію) та повстанськими загонами (зокрема під керівництвом відомих отаманів Юліана Мордалевича та Федора Артеменка— «Орлика»).
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    Протокол Київської ЧК зрішенням усправі членів ЦУПКОМу, 1921р. Витяг із протоколу звироком Григорію Чупринці


    


    У час розбудови підпільної мережі до неї приєднується Григорій Чупринка. Він отримав завдання представляти комітет на військовому з’їзді отаманів Холодного Яру ідомовитися про координацію дій. Паралельно зцим інший представник комітету Федір Наконечний налагодив зв’язок із керівниками УНР, які перебували вПольщі. Як не парадоксально, але саме цей, здавалося б, логічний інеобхідний крок, спрямований на консолідацію сил, згодом відіграє фатальну роль для повстанців. Вони визнали верховенство ППШ Юрія Тютюнника та керівництва УНР на чолі зСимоном Петлюрою йочікували від них вказівок щодо початку повстання.


    


    Тим часом закордонне керівництво залежало від рішень польського уряду, на допомогу якого розраховувало. Поляки, усвою чергу, після підписання вберезні 1921року Ризького мирного договору збільшовиками не поспішали звиконанням зобов’язань, взятих перед своїми колишніми союзниками— українцями. Тож повстанці вУкраїні отримували з-за кордону вказівки за підписом Петлюри та Тютюнника про необхідність підготовки до загального зриву, вяких зокрема наголошувалося: «Жодного неорганізованого вибуху. Чекайте наказу!» Очікування було тривалим івилилося вте, що відкладено загальний виступ, запланований на травень—червень.


    


    Тим часом більшовики не чекали, азавдали удару на випередження. Завдяки своїм інформаторам вони володіли даними як про події за кордоном, так іпро ситуацію вукраїнському повстанському комітеті іпідпорядкованих йому структурах.


    


    «Контрреволюційна підпільна робота перерахованих організацій та осіб,— читаємо узвіті чекістів,— не виходила зполя зору Київської губернської ЧК через майстерне введення внутрішніх інформаторів». Побоювання, що діяльність підпільного комітету, яка набирала обертів, вийде поза межі їхнього контролю, зокрема через «імовірний перехід ЦУПКОМу вХолодний Яр», спровокувало швидку реакцію чекістів.


    


    Операція розпочалася 18червня 1921року таємним затриманням керівників повстанського комітету. Місце зниклих посіли інші підпільники, але іїм невдалося відірватися від «опіки» спецслужби, тому арешти тривали. 23червня серед інших затримано Григорія Чупринку. Через тиждень після цього керівництво київського ЧК прозвітувало про завершення розгрому повстанського комітету йув’язнення всіх його членів.


    


    Розпочалися допити, протоколи яких знаходимо в17-томній справі №225596. Як звинувачені уній проходять 132особи, втому числі поет іреволюціонер Григорій Чупринка. Протокол його допиту датований 9серпня 1921року.


    


    Вражає обсяг документа: всього чотири аркуші, заповнені недбалим почерком слідчого. Перший— анкета заарештованого, зякої, між іншим, ді­знаємося, що «Чупринка Григорій Аврамович безпартійний, за походженням козак, соціальним становищем— літератор, притягався до відповідальності київським ЧК». Зінших сторінок стає відомо, що Чупринка на пропозицію свого знайомого Бендрика Капитона вступив упідпільну організацію, яка ставила собі за мету повалення радянської влади івідновлення Української Народної Республіки. Цього зізнання чекістам було цілком достатньо для засудження Григорія, тому детальнішої інформації про участь упідпіллі протокол не містить.


    


    У підсумковому звинуваченні читаємо: «Чупринку Григорія Аврамовича, 42-х років, винного втому, що вступив ворганізацію Всеукрцентрповстанком, що погодився представляти Всеукрцентрповстанком на військово-політичному з’їзді вХолодному Яру, як ворога республіки засудити до найвищої міри покарання— розстріляти».


    


    28серпня 1921року відбулося засідання колегії Київського губернського ЧК, де заслухали справу «зі звинувачення членів іучасників Всеукраїнського центрального повстанського комітету». Упункті 21протоколу засідання вказується, що «звинувачення, пред’явлені громадянину Чупринці Григорію Аврамовичу, вважати доведеними ізасудити його до найвищої міри покарання— розстрілу». Документів про дату виконання вироку Григорія та ще 45засуджених до смертної кари справа не містить.


    


    Так закінчилося життя поета, революціонера та вічного бунтаря Григорія Чупринки. Але не закінчилася його легенда. Мине понад двадцять років, ічекісти знову змушені будуть воювати з«Чупринкою». Такий псевдонім обере для себе Роман Шухевич, Головний командир УПА, який боротиметься до своєї героїчної смерті у42роки.


    


    P.S. У1996році Григорій Чупринка реабілітований рішенням Київської обласної прокуратури. Документ містить промовистий напис: «Довідка про реабілітацію Г.А.Чупринки нікому не надсилалася за відсутністю зацікавлених осіб».

  


  
    


    Спочатку була УВО


    


    Масовий національно-визвольний рух зучастю сотень тисяч єзавершальною стадією розвитку боротьби поневоленого народу за незалежність. Йому передують інші етапи, коли цей рух не настільки масштабний, атому не настільки помітний. Часто все починається зневеликої групи людей, натхненних ідеєю визволення іготових померти за неї.


    


    Нечисленна підпільна організація, сформована здебільшого колишніми військовиками, які протистоять окупаційній владі гучними актами терору,— так починали збройну боротьбу за незалежність поляки, ірландці, євреї, українці. Вони були далекими від політичних програм, їхньою ідеологією була незалежність, аголовним засобом її досягнення вважали зброю. Як люди армії, вони творили чіткі ієрархічні структури зпринципом єдиноначальності, адже підпільні умови не створювали можливостей для розвитку внутрішньоорганізаційної демократії.


    


    Через десятки років мілітаризм, антидемократизм, революційний запал деякі науковці визначать як головні ознаки фашизму інамагатимуться накласти цей термін на підпільні визвольні організації. Напевно, члени цих об’єднань здивувалися бтакому означенню, адже вважали себе лише солдатами, які продовжують війну за незалежність.


    


    Зародком масового збройного руху 1940—1950-х років, який охопив велику частину України, була підпільна Українська військова організація— УВО. Її творцями стали старшини та вояки армій Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки.


    


    Точну дату створення організації назвати неможливо— вона губиться десь убурхливих подіях 1920—1921років. Ісправді, на фоні глобальних змін того часу (підписання Симоном Петлюрою угоди зПольщею ізречення від західноукраїнських земель, спільний наступ та відступ польсько-українського війська, наступ та відступ більшовиків, що мало не захопили Варшави, врешті підписання Ризького договору між Польщею іРадянською Росією, яке поставило крапку на підтримці першою української справи) зустріч невеликої групи офіцерів, які вирішили продовжити боротьбу за незалежність, була непомітною. Тим паче, що, можливо, йне було однієї такої зустрічі чи однієї групи, аорганізація постала зкількох ініціатив, що згодом об’єдналися.
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    Творці Української військової організації. Нарада Стрілецької ради уПразі, липень 1920р. Зліва направо сидять: сотник І. Андрух, полковник Є. Коновалець, сотник В. Кучабський; стоять: невідомий, сотник М. Матчак, сотник Я. Чиж


    


    Українські вояки, які три роки зі зброєю вруках боролися за незалежність, опинилися втой час ускрутному становищі. Здавалося б, для них усе мало бути чітким ізрозумілим: ємета, єворог, що стоїть на заваді її реалізації, має бути політичне керівництво, котре знає, як найкраще досягнути мети. Але саме останнього якраз ібракувало. Тож вояки Української галицької армії вважали себе зрадженими Петлюрою через його союз із Польщею, вояки Дієвої армії УНР вважали зрадниками галичан, які спочатку пішли на мир із військами Денікіна, апотім навіть із більшовиками.


    


    Тому ідея боротьби за соборну (єдину) Україну, якої дотримувалися вояки корпусу Січових стрільців, виглядала нереальною. Але для цієї військової формації вона була основоположною: корпус складався восновному згаличан, що вроки Першої світової потрапили до російського полону, азгодом, після української революції, створили найбоєздатнішу частину Армії УНР. Вкриті славою минулих боїв, Січові стрільці на чолі зкомандиром Євгеном Коновальцем учас внутрішнього розбрату здавалися підозрілими як для земляків-галичан (боне влилися вУГА, адіяли під командою Петлюри), так ідля керівництва УНР, яке побоювалося втрати їхньої лояльності. Крім того, на кінець 1919року вояки корпусу були вкрай перевтомленими нескінченними боями на фронтах, багато зних захворіло на тиф. Тому командування прийняло рішення про припинення існування цього підрозділу.


    


    Проте продовжувала діяти Стрілецька рада офіцерів корпусу. Її очільник Євген Коновалець не збирався припиняти боротьби йшукав виходу зкритичної ситуації. Він уже не вірив найвищому політичному керівництву визвольного руху— обидва українських уряди УНР та ЗУНР скомпрометували себе нездатністю порозумітися та надмірними сподіваннями на зовнішню допомогу. Ідею боротьби за соборну Україну їхні лідери відклали до кращих часів, укладаючи угоди зполяками коштом української території (Петлюра) чи намагаючись вести переговори збільшовиками (Петрушевич).


    


    Євген Коновалець у1920—1921роках відчайдушно намагався створити новий військово-політичний центр, який міг би стати альтернативою попереднім. Його метою було об’єднати вборотьбі за соборну Україну представників усіх військових та політичних формацій. Тому він їздив по таборах українських військовополонених, проводив зустрічі зі старшинами Армії УНР та УГА, представниками українського політикуму, котрі опинилися уПразі, Відні, Варшаві.


    


    Політичні обставини не сприяли реалізації задуму— тривала війна більшовицької Росії зПольщею. На боці останньої боролися її українські союзники на чолі зПетлюрою, які сподівалися вразі перемоги відновити українську державу бодай на частині української землі. Інша частина українців вважала головним ворогом саме поляків, які попереднього, 1919-го, року окупували Західноукраїнську Народну Республіку, ічекала їхньої поразки вцьому протистоянні.


    


    Результат війни поклав край сподіванням одних ідругих— польсько-­українські війська, які спочатку майже відвоювали Україну, згодом змушені були відступити аж під Варшаву. Більшовики, що мало не захопили польську столицю, також відступили, попередньо вщент зруйнувавши своєю жорстокою політикою сподівання на них жителів Західної України. Проте навіть цей крах не сприяв об’єднанню зусиль українців уподальшій боротьбі, яких ідалі розділяло уявлення про головного ворога— поляків чи більшовиків.


    


    Саме тоді, удругій половині 1920року, творяться підпільні групи, що згодом об’єдналися вєдину Українську військову організацію. За однією зверсій, її початок закладено безпосередньо Євгеном Коновальцем на засіданні Стрілецької ради уПразі влипні 1920року. За іншою— організацію створила група старшин Січових стрільців (сотники Ярослав Чиж, Василь Кучабський, Михайло Матчак) та Української галицької армії уЛьвові незабаром після відступу більшовиків. Нове підпільне об’єднання називалося «Українська військова організація Воля». Його головною метою, як свідчить наказ №1звересня того року (фактично перший документ, який засвідчує існування УВО), була боротьба проти польського панування вГаличині, тому йструктура охоплювала саме цей терен. Зважаючи на це, організація спиралася на підтримку керівництва ЗУНР.


    


    Історики сперечаються, наскільки пов’язаним із УВО на цьому етапі був Євген Коновалець. За такий зв’язок промовляє те, що її творили підпорядковані йому старшини, проти— те, що сам командир Січових стрільців тоді вважав важливішим продовжувати боротьбу на Наддніпрянській Україні, де тривали масові антибільшовицькі повстання. Коли його колеги розбудовують структури УВО вГаличині для боротьби проти поляків, Євген Коновалець намагається започаткувати діяльність підпільної організації вКиєві. Для цього сюди наприкінці 1920року відправлено сотника Івана Андруха, якого чекісти згодом називали правою рукою Коновальця. Згадки про його скерування до Києва можна знайти вбагатьох авторів історії УВО. Натомість невідомим дотепер залишався той факт, що сюди прибув ще один соратник командира по корпусу Січових стрільців— Осип Думін.


    


    Відтворити діяльність Андруха іДуміна вКиєві надзвичайно важко через брак джерел. Перший, потрапивши в1921році до рук чекістів, практично нічого не розповів, адругий, хоча йзумів уникнути арешту іпрожив ще багато років на еміграції, успогадах ніколи не писав про київський період. Тож знову для відтворення невідомих сторінок нашої історії слід звернутися до документів чекістів. Саме зведеної ними справи «ЦУПКОМ» дізнаємося про створення УВО вКиєві, усерці більшовицької армії— уШколі червоних старшин…


    


    18березня 1921року більшовикам вдалося остаточно придушити Крон­штадтське повстання, яке підняли моряки Балтійського флоту, донедавна— головна опора нової влади. Попри таку важливу перемогу, Ленін ійого соратники знали: це ще не кінець, іможливості для нових повстань дуже великі. Особливо вУкраїні, де вогнище протесту не згасало зперших днів радянської окупації.


    


    Саме 18березня вКиєві створюється нова організація— Всеукраїнський центральний повстанський комітет (удокументах чекістів— ЦУПКОМ). Серед тих, хто долучився до неї,— колишній вояк корпусу Січових стрільців Іван Андрух, який на той момент уже кілька місяців працював чиновником урайспілці під прізвищем Авраменко.


    


    Його товариш по корпусу Осип Думін зумів ще краще прилаштуватися вКиєві— став викладачем тактики внещодавно створеній Школі червоних старшин, більше того, вступив до комуністичної партії. Згідно здокументами ЧК, саме він, ане Андрух (якпро це пишуть багато істориків) був засновником та керівником Української військової організації, створеної вКиєві на базі школи.
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    Осип Думін— член ВКП(б)У, викладач Школи червоних старшин, він же керівник Української військової організації вКиєві


    


    Перша назва нового об’єднан­ня— Військова організація Січових стрільців. Але згодом, 12квітня 1921ро- ку, Осип Думін запропонував змінити назву на Українську військову організацію, бо попередній бракувало всеукраїнського масштабу. Запропонована ним структура п’ятірок також збігалася зпобудовою УВО, котра втой самий час творилася вГаличині. Це дозволяє припустити координацію роботи різних осередків урозбудові підпільної мережі.


    


    Уже незабаром обидва колишні Січові стрільці зустрілися, щоб узгодити свою діяльність. Вирішено, що УВО як військове крило повстання буде підпорядкована політичному керівництву Всеукраїнського центрального повстанського комітету. Андрух утримуватиме зв’язок між обома організаціями, атакож контактуватиме із закордонним проводом. Незрозуміло, кого саме Андрух вважав своїм зверхником за межами Радянської України. Упротоколі допиту він розповідає про поїздку до очільників УНР, про зустрічі зСимоном Петлюрою та Юрієм Тютюнником. Про жодні контакти зколишнім командиром не йдеться. Тож сьогодні важко сказати, чи справді Андрух не зустрічався зЄвгеном Коновальцем, чи просто приховував це від чекістів.


    


    Тим часом тривала розбудова УВО уШколі червоних старшин. До роботи впідпіллі залучено заступника командира 1-ї роти Терентія Шостака. Від 24березня до 11травня він перебував увідрядженні на Єлисаветградщині зметою вербування курсантів. Підпільники вирішили скористатися цією нагодою ідоручили йому збирати відомості про розташування більшовицьких військ, їхній склад, настрої, про наявність іактивність повстанських загонів. Він також міг вербувати не лише курсантів для школи, але йпідпільників для УВО.
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    Протокол допиту ЧК Івана Андруха, 9серпня 1921р.


    


    Проте поїздка, замість того, щоб принести користь підпільникам, стала причиною їхнього провалу.


    


    В Єлисаветграді Терентій Шостак зустрівся зколишнім однокурсником Сергієм Даниленком, якого вирішив втягнути устворювану підпільну організацію. Знайомий виявився… свіжоспеченим чекістом (почав працювати з«органами» кілька місяців тому, всічні 1921року). Так більшовики отримали чудового інформатора, який надсилав їм детальні повідомлення про підготовку повстання, підписуючись псевдонімом «Карін».


    


    Випадкова зустріч стала початком кінця для підпільної організації вКиєві ізлетом для молодого чекіста, який через 26років піде увідставку узванні полковника МҐБ визнаним «борцем зукраїнським націоналізмом», учасником операцій проти УПА та ліквідації греко-католицької церкви.


    


    Для отримання важливішої іоперативнішої інформації агента Даниленка переводять до Києва. Тут він увійшов удовіру до безпосереднього начальника Шостака, також діяча УВО, командира 1-ї роти Школи червоних старшин Антона Решетухи. «Карін» намагався (щоправда, безуспішно) зав’язати тісніше знайомство зОсипом Думіним.


    


    Завдяки зусиллям агента чекісти знали про плани підпільників, зокрема про ідею захоплення школи на момент початку повстання, наміри долучити курсантів до повстанців, котрі підійдуть до Києва зоколиць міста. Із повідомлень інформатора дізнаємося, що керівник УВО Осип Думін наприкінці травня формально взяв відпустку ізалишив Київ, анасправді попрямував уТрипілля, щоб приєднатися до місцевого повстанського загону, зяким планував повернутися до міста вдень виступу.


    


    Оперативна інформація, яку отримувала ЧК, дала їй можливість цілком контролювати ситуацію іпрацювати на випередження. Тим паче, що підготовка повстання, яка координувалася зПартизансько-повстанським штабом на чолі зЮрієм Тютюнником, затягалася, іпочаток збройного зриву відкладався. Подіями зацікавилося найвище партійне та чекістське керівництво. Начальник секретного управління ВУЧК Євдокимов повідомляв: «Товариш Дзержинський вимагає додаткового детального матеріалу про перебіг справи».
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    Підпільне видання УВО «Сурма», виходило з1927р.


    


    Успіх чекістів мало не зірвався через прикру випадковість. «Зустрівшись із Шостаком,— доповідав агент Карін 18червня,— з’ясував, що вони знають, що ЧК відомо про їхню організацію вЧервоній школі через начальника особливого відділу Губерта, який, будучи вінтимних стосунках із ад’ютантом школи Залужним, поділився зним, аЗалужний із Решетухою».


    


    Можливо, саме цей прикрий інцидент пришвидшив розв’язок справи. Аби не втратити контролю над ситуацією, «органи» розпочали таємні арешти підпільників, спочатку членів ЦУПКОМу, азгодом УВО. «Внаслідок вимушеної поспішної ліквідації,— повідомляли вони,— довелося обмежитися зняттям верхівки організації, не зачепивши периферії, яка ліквідується впорядку переформування Школи червоних старшин спеціальною комісією».


    


    У результаті швидких дій заарештовано 13співробітників школи, 11із них— офіцери. Антон Решетуха та Терентій Шостак затримані 30червня 1921року під час лекції уштабі Київського військового округу. Обидва зізналися вчленстві вУВО ідали розгорнуті свідчення про підготовку повстання. Натомість раніше заарештований Іван Андрух визнав лише належність до ЦУПКОМу ізаявив слідчим, що після зустрічі за кордоном із керівниками УНР розчарувався вможливості повстання, тому почав відходити від підпільної роботи.
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    Група членів УВО. Івано-Франківська область, 1920-і рр.


    


    Євдокимов, який від імені керівництва ВУЧК здійснював нагляд за справою, залишився незадоволеним. «На мою думку,— заявляв він,— ліквідація УВО не повинна завершитися арештом 13осіб утой час, як ви цілком конкретно вказували на причетність до УВО майже двох рот… Центр, як унас, так івМоскві, виявляє великий інтерес до справи, тому необхідні вичерпні відомості втерміновому порядку».


    


    У відповідь київські чекісти повідомляли про розроблену систему фільтрації курсантів та співробітників Школи червоних старшин, яка мала виявити учасників підпілля. Проте вони не всилах були приховати найбільшого провалу операції— арешту уник керівник УВО Осип Думін. Афішувати невдачу чекісти не збиралися, тож залишилося лише опублікувати вмісцевій газеті коротке оголошення: «Солом’янський партком оголошує дезертиром члена КП(б)У, курсанта [насправді викладача— В.В.] Школи червоних старшин Думіна Осипа, тимчасове посвідчення № 2295».


    


    Інших затриманих членів підпілля, зокрема Івана Андруха, Антона Решетуху, Терентія Шостака, 28серпня засудили до розстрілу. Думін же повернувся вГаличину іприєднався до місцевої УВО. Його досвід виявився дуже корисним для підпільників, тому незабаром він очолив референтуру розвідки організації.

  


  
    


    Від УВО до ОУН


    


    У липні 1921року зВідня до Львова прибув Євген Коновалець. Це відбулося незабаром після розгрому УВО вКиєві. Можливо, саме ця подія стала причиною того, що колишній командир корпусу Січових стрільців переїхав до столиці Галичини.


    


    Утім, Коновалець ідалі не полишав спроб розбудувати підпілля на Наддніпрянщині. Так, восени 1921року для відродження місцевої мережі сюди відправлено емісара УВО полковника Івана Рогульського. Тим часом уГаличині вже діяла організація, створена соратниками Коновальця Ярославом Чижем, Василем Кучабським та Михайлом Матчаком.


    


    Головною метою підпільників була боротьба проти польських окупаційних структур краю. Після поразки українців упольсько-українській війні 1918—1919років остаточне вирішення долі Галичини на міжнародному рівні відкладалося на майбутнє. Тому завершення фронтових дій не принесло миру на цю землю— кожна зі сторін конфлікту далі намагалася утвердити власне право на територію.


    


    Полякам це давалося легше— вони спиралися на державний апарат, силові структури та міжнародне визнання їхньої країни. Українці Галичини могли лише чинити підпільний спротив та спробувати змінити ситуацію на міжнародному рівні активною дипломатичною діяльністю уряду Західно­української Народної Республіки. Тому співпраця між керівництвом ЗУНР, яке перебувало на еміграції, та командуванням УВО, що розбудовувала структуру безпосередньо вГаличині, була закономірною та взаємовигідною. Однак вона суперечила ідейно-політичним переконанням Євгена Коновальця.


    


    Він інадалі вважав: метою має бути створення незалежної соборної України, ане лише її західної частини. Крім того, сама особа колишнього командира Січових стрільців, якого вважали «петлюрівцем», викликала несприйняття вбагатьох галицьких політиків, що засуджували союз Петлюри зПілсудським.


    


    Тому перші кілька місяців уЛьвові Коновалець перебував поза політичними процесами іне мав впливу на мережу УВО. Тут саме готувався перший гучний теракт підпільників проти керівника польської держави Юзефа Пілсудського. Замах 26вересня 1921року уЛьвові був невдалим: польський очільник не постраждав, авиконавця атентату Степана Федака затримала поліція. Згодом почалися арешти інших членів УВО, ілідери українського підпілля опинилися за ґратами.
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    Полковник Євген Коновалець, командант УВО, засновник ОУН


    


    Замість того, щоб поставити крапку на існуванні організації, цей провал фактично посприяв її становленню. «Арешт Федака івиявлення сітки змовників на якийсь час паралізувало діяльність УВО,— читаємо вдокументі польської поліції з1935року.— Одночасно на чолі конспіративного руху став новоприбулий до краю полковник Євген Коновалець, колишній командувач Січових стрільців на Україні. Коновалець, попри нехіть Петрушевича, зміг швидко здобути довіру колишніх військовиків Галицької армії ізавдяки одруженню здочкою адвоката Федака отримати доступ до політичних кіл. Підвищений до посади головного команданта УВО, Коновалець перетворив Організацію за зразком військових формацій зодноосібним ієрархічним керівництвом округ івідділів».


    


    Про визначальну роль свого колишнього командира установленні УВО розповідав НКВД на слідстві Михайло Курах, старшина корпусу Січових стрільців: «Після приїзду Коновальця до міста Львова розпочалася підготовка до створення єдиної націоналістичної організації, яка мала би об’єднати націоналістичні кадри, формації колишніх Січових стрільців, Галицької армії, есерів, радикалів та інших, організувати роботу націоналістичних збройних сил іперекидання їх на Радянську Україну зтаким розрахунком, що на території України вдасться на момент перекидання збройних сил підняти повстання. Таку організацію Коновалець створив, івона отримала назву— Українська військова організація (УВО)». Отже, саме Євген Коновалець наприкінці 1921року завершив формування єдиної структури зрізних підпільних військових груп.


    


    Це сталося дуже вчасно, адже невдача Другого зимового походу влистопаді 1921року означала завершення цілого етапу визвольного руху, який починався обнадійливої весни 1917року. Новий період передбачав інші форми боротьби, ісаме Коновалець став одним із небагатьох політиків, котрий це зрозумів та зумів відгукнутися на новий виклик часу. Тому йвийшов на провідну роль вукраїнському визвольному русі 1920—1930-х років.
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    Засновники ОУН. Конгрес українських націоналістів. Відень, 1929р. Зліва направо: перший ряд— Юліан Вассиян, Дмитро Андрієвський, Микола Капустянський, Євген Коновалець, Микола Сціборський, Яків Моралевич, Володимир Мартинець, Микола Вікул; другий ряд— Іван Малько, Осип Бойдуник, Максим Загривний, Євген Зиблікевич, Петро Кожевників, Дмитро Демчук, Леонід Костарів, Олесь Бабій, Ріко Ярий, Михайло Антоненко, Зенон Пеленський; третій ряд— Юрій Руденко, Ярослав Барановський, Степан Охримович, Степан Ленкавський, Андрій Федина, Ярослав Герасимович, Теофіл Пасічник-Тарновський, Олександр Згорлякевич


    


    Восени 1922року УВО організувала масштабну саботажну акцію, щоб продемонструвати нездатність поляків контролювати окуповані території. Дії підпільників отримали серйозний міжнародний резонанс— світові медіа писали про західноукраїнські терени як про «східноєвропейську Ірландію». Ісправді, боротьба ірландців, їхня перемога вповстанській війні занглійцями івідновлення незалежності надихали українських підпільників. Проте їм судилося інше— тривале, здавалося б, безперспективне протистояння, уякому вони могли зіпертися лише на власні сили.


    


    Наслідком придушення саботажної акції стали масові арешти українських підпільників. Керівник УВО уник затримання, але змушений був залишити Львів. Наступного року українці зазнали ще одного удару— окупацію західноукраїнських земель Польщею визнали на міжнародному рівні. Але УВО продовжувала боротьбу.


    


    Оскільки на початку основу організації становили військовики, які не особливо розбиралися вполітичних ідеологіях та програмах, вона фактично не мала власної ідейної платформи йоб’єднувала людей різних політичних орієнтацій. Бажання боротися за незалежну Україну вважалося достатнім критерієм для означення «свого».
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    Саме молодь поступово стала не лише основою членства ОУН, але йперебрала на себе керівництво організацією. Група членів ОУН, 1930-і рр.


    


    Але втой час український національний рух уже був достатньо політизований, представлений різними політичними партіями та течіями. Процес цей не оминув іУВО. Частина підпільників підтримувала еміграційний уряд ЗУНР на чолі зЄвгеном Петрушевичем, який головною метою бачив спротив польській окупації івважав за можливе опертися вцій боротьбі навіть на радянську допомогу. Категоричним противником цього виступив Євген Коновалець.


    


    Криза завершилася відходом від УВО частини підпільників на чолі зїї колишнім керівником уКиєві Осипом Думіним, які створили Західноукраїнську народну революційну організацію. Нова структура не особливо проявила себе інезабаром зникла зісторичної арени. Натомість УВО активізувала діяльність, зокрема завдяки залученню молодих людей, що не мали військового досвіду. Роман Шухевич, Степан Бандера, Ярослав Стецько та сотні інших, що за першими визвольними змаганнями спостерігали зацікавленими дитячими очима, саме через УВО перейняли естафету боротьби.
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    Офіціоз ОУН «Розбудова нації», видавався з1928р.


    


    Представники старшого покоління по-різному ставилися до новоприєднаних членів— «зелені», «не нюхали пороху». Тому ставка Євгена Коновальця на молодь стала вирішальною. Саме завдяки цьому наприкінці 1920-х відбулася трансформація підпільної військової організації увійськово-політичну Організацію українських націоналістів, де саме молодь перебирає керівну роль. На відміну від УВО, ОУН опиралася на націоналістичну ідеологію, на базі якої почала формувати власну політичну програму. Поруч зі збройною боротьбою нова організація проводила активну інформаційну війну проти окупанта.


    


    Програмові засади ОУН зчасом еволюціонували та зазнали змін, проте незмінною залишалася теза про боротьбу за Українську самостійну соборну державу, сформульована Коновальцем ще в1918-му. Врешті за реалізацію цієї ідеї він заплатив життям. Останньою вжитті полковника була зустріч 23травня 1938року з«представником націоналістичного підпілля вУРСР»— агентом НКВД Павлом Судоплатовим.

  


  
    


    Пастка для отамана


    


    Розгром Всеукраїнського повстанського комітету (ЦУПКОМу) улітку 1921року не став вирішальним упридушенні антирадянського руху вУкраїні. Це прекрасно розуміли чекісти, які продовжували активну роботу звиявлення та ліквідації окремих повстанських загонів іпідпільних організацій. Це також усвідомлювало ікерівництво УНР веміграції, готуючи рейд української армії на контрольовану більшовиками територію, щоб об’єднати військо змісцевими повстанськими силами.


    


    Проте підготовка явно затяглася— перенесене зтравня на період жнив повстання знову відклали. Врешті відчайдушний рейд загонів Української повстанської армії (саме тоді ця назва вперше прозвучала вукраїнській історії) на чолі згенерал-хорунжим Юрієм Тютюнником відбувся аж наприкінці листопада 1921року. Тоді, коли вже годі було сподіватися на підтримку розбитих чекістами повстанських загонів, апогодні умови не сприяли розгортанню діяльності повстанців.


    


    Тому Другий зимовий похід Армії УНР став завершальним, але не переможним акордом боротьби за незалежність України, розпочатої кілька років тому, у1917році. Його учасники, зокрема 359із них, розстріляних більшовиками під Базаром, поповнили пантеон загиблих за свободу, асам рейд став героїчною та трагічною сторінкою нашої історії.


    


    І наприкінці 1921року серед учасників подій, ітепер серед істориків обговорювалися йобговорюються причини поразки. Одна зних— незгода ісуперництво між керівниками українського руху Симоном Петлюрою та Юрієм Тютюнником. Люди, яким судилося стати на чолі визвольного руху, були надто різними, і, на жаль, не намагалися доповнювати один одного. Першому бракувало рішучості— він надто узалежнював початок повстання від рішення своїх союзників поляків іфактично не скористався готовністю отаманських загонів на теренах України. Другий, навпаки, був схильний до непродуманих, часом авантюрних кроків.


    


    Юрко Тютюнник, який нещадно критикував Петлюру за повільну підготовку операції, врешті розпочав її, не підготувавшись. Воякам бракувало нелише зброї та набоїв, анавіть взуття іверхнього одягу. Вумовах наближення зими найбільш раціональним було бвідкласти рейд, але це означало поступитися вгарячій суперечці, що було невластивим для Тютюнника. Попри вкрай несприятливі обставини, він був упевнений увласній перемозі, яка мала зробити саме його «українським Бонапартом». Завзяття, впевненість усобі, віра унього інших завжди допомагали Юркові долати непереборні перешкоди. Так було раніше, так мало би бути йнадалі.
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    Отаман Юрій Тютюнник, 1919р.


    


    Щаслива зірка Тютюнника не раз рятувала його, здавалося б, уцілком безвихідних ситуаціях. Він вижив ум’ясорубці Першої світової, незважаючи на два поранення, утому числі важке вголову. У1917році стає активним учасником революції та творцем української армії, згодом— одним із керівників Вільного козацтва, влавах якого на початку 1918року розгорнув діяльну антибільшовицьку боротьбу.


    


    З приходом до влади гетьмана Скоропадського Тютюнник продовжує воювати проти нього та його німецьких союзників. За це отамана заарештували ізасудили до смертної кари, яка, проте, не була виконана— Юрко переагітував своїх охоронців, які приєдналися до антигетьманського повстання, очоленого Директорією. Успогадах сучасників він неодноразово постає як блискучий оратор, здатний опанувати натовп.


    


    На початку 1919року Юрко Тютюнник на чолі повстанського відділу об’єднується із загонами Матвія Григор’єва ійде на боці Червоної армії проти військ Антанти, Денікіна та… Директорії. Під час боїв потрапляє вполон, знову смертний вирок ізнову щасливий порятунок, якому знову він завдячував своєму красномовству.


    


    Через кілька місяців загін Тютюнника об’єднується звійськами УНР, іЮрко продовжує війну збільшовиками. Залишається живим, незважаючи на страшний урожай смерті, яка тифом скосила тисячі вояків української армії удругій половині 1919року.


    


    З кінця цього року до травня наступного Юрко Тютюнник на чолі Київської дивізії бере участь уПершому зимовому поході. Під час боїв він улавах кавалерії, на передньому краю атаки, вів за собою на смерть, яка, проте, не чіпала його самого. Ось як згадували про нього учасники операції: «Твоє життя, повне великої моральної сили єство внайбільшій мірі одушевило історичний похід армії УНР взапілля ворога, коли ім’я отамана Юрка Тютюнника стало синонімом непереможного лицарського духу, коли воно промовлялося ворогами зі страхом іпошаною, авсерцях народу будило надії на визволення, на остаточну перемогу».
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    Наказ головного отамана військ УНР Симона Петлюри та начальника штабу Юрія Тютюнника повстанським військам про стримування стихійних виступів іпідготовку загальнонаціонального повстання, 1921р.


    


    Удача не мала відвернутися від нього івлистопаді 1921року. Частково вона йне підвела— попри загальну катастрофу операції, загибель багатьох її учасників, Тютюннику вдалося вибратися живим із пастки.


    


    Напевно, саме ці посмішки Фортуни посилювали впевненість Юрка увласній невразливості іштовхали на авантюрні кроки. Тому йне дуже вагався, коли влітку 1923року на нього вийшли представники підпільної Вищої військової ради ізапропонували повернутися вУкраїну для продовження повстанської боротьби. Повідомлення про діяльність організації, учасники якої чекають, що їх очолить легендарний отаман, затьмарило очі Тютюннику. Крім того, давалося взнаки нудне еміграційне життя серед чвар та суперечок.


    


    17червня отаман переходить кордон на територію УРСР іуприкордонному селі Вихватнівці потрапляє до рук чекістів. Саме вони виходили на Юрка як «представники українського підпілля» іповністю контролювали операцію.


    


    Лише востанній момент перед арештом інтуїція змусила Тютюнника засумніватися удоцільності свого вчинку. Перш ніж сісти учовен, який мав відвести його до радянської України, він відвів убік Петра Стахіва, «представника» Вищої військової ради, колись свого вірного товариша, ана той момент вже агента ҐПУ. «Я, Петре, вас знаю, іви мене знаєте,— передає слова отамана чекістський документ,— один одного ми не будемо підводити. Чи ВВР не фікція?» Відповідь агента його переконала: «Цього, пане генерале, не може бути. Яїх усіх знаю, ілюди, які зі мною, мені чудово відомі. Ви ж, знаючи мене, можете покластися на мене іна моїх справжніх козаків». Через кілька хвилин на іншому березі Дністра «справжні козаки» накинулися на Тютюнника, роззброїли ізв’язали його.


    


    Захоплення легендарного повстанського отамана, керівника Партизансько-повстанського штабу генерал-хорунжого Юрія Тютюнника стало величезним успіхом для більшовиків ічудовим шансом продовжити боротьбу здіячами визвольного руху як вУкраїні, так іна еміграції. «Тютюнник нами секретно заарештований,— читаємо вдокументі ҐПУ,— тут унас про це знає обмежене коло співробітників. Необхідно це тримати вцілковитій таємниці, і,якщо з’являтимуться чутки, що він заарештований, всіляко намагатися їх спростовувати».
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    Повідомлення ҐПУ про таємне затримання Юрія Тютюнника, 1923р.


    


    Головними завданнями операції звикористанням пійманого отамана було приведення вСРСР інших діячів українського визвольного руху, атакож компрометація тих, які продовжували роботу веміграції, передусім головного отамана Симона Петлюри. «Цей план,— читаємо увказівках одному зучасників операції,— затверджений товаришем Балицьким [тодішній керівник ҐПУ УРСР.— В.В.] іпогоджений із ЦК партії… Цій справі надається колосальне значення вділянці ліквідації бойової еміграції ітиску на польський уряд».


    


    Очевидно, Тютюнник невипадково був обраний чекістами. Вони уважно вивчали, знали його авантюрний характер та складні стосунки зПетлюрою. Бажання звести рахунки із колишнім керівником справді відіграло важливу роль узгоді Юрка взяти участь убільшовицькій грі.


    


    Хоча вавтобіографії, написаній для чекістів незабаром після затримання, він говорить про інші мотиви: «Коротке, хоч вимушене моє перебування на території Радянської України, поки що поверхневе ознайомлення зрадянською пресою знаціонального питання, зпрактичними кроками, вживаними радянською владою для забезпечення вільного розвитку колишніх поневолених націй, атакож особисте знайомство здеякими відомими представниками радянської влади докорінно похитнуло мої переконання вантиукраїнській природі радянської влади вУкраїні… Врахувавши всі обставини вданий момент іберучи до уваги всі наслідки на майбутнє, явирішив віддати себе врозпорядження Українського Радянського Уряду».

  


  
    


    Юрко Тютюнник уролі Юрка Тютюнника


    


    Влітку—восени 1923року на Захід починають приходити листи за підписом Юрія Тютюнника, який повідомляв товаришів на еміграції про свою активну діяльність урамках підпільної «Вищої військової ради».


    


    В одному зтаких листів, адресованих полковнику Дзіковському, читаємо: «Зараз працюю вУкраїні. Працювати можна. Працюю ворганізації Всеукраїнська військова рада, яка ставить собі за мету об’єднання всіх українських земель вєдину Українську державу. Змоменту створення Союзу Радянських Республік, вякий входить Україна, багато чого змінилося впрактичній політиці іповернулося на нашу користь. Писати багато вважаю зайвим, зі сказаного ви самі зрозумієте, що доцільність боротьби проти СРСР (втой же час проти України) вданий час відпала. ВВР пустила великі коріння вУкраїні, як умасах, так іврізних прошарках, атому може багато що зробити. Не виключена можливість примирення збільшовиками».


    


    Лист, очевидно, писався під диктовку чекістів, проте цілком можливо, що Тютюнник бодай частково вірив уте, що писав, адже на той момент вже практично не було можливостей проводити успішну збройну антирадянську боротьбу. Зіншого боку, влада для утримання свого контролю над територією змушена була піти на серйозні поступки векономічній та національній політиці, які призвели до національного відродження вУкраїні.


    


    Натомість не доводиться сумніватися вщирості його слів зіншого листа на еміграцію: «Тепер про Петлюрівщину. Тут треба діяти швидко, рішуче, твердо. Треба добити Петлюру морально». Схоже, для полоненого отамана не було гірших ворогів, ніж колишній соратник уборотьбі. Часом він ніби не помічав, як завдяки цьому засліпленню ставав інструментом чекістських провокацій.
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    Юрій Тютюнник уролі отамана Тютюнника уфільмі «ПКП», 1926р.


    


    З приводу листа Тютюнника до генерала Удовиченка, уякому він закликає свого товариша, котрий діяв на еміграції, «раз іназавжди порвати зПетлюрівщиною», чекісти писали: «З Удовиченком наша мета така— розсварити його зПетлюрою, зіпхнути Петлюру, ітоді перетягти його на наш бік». Зіншого звіту дізнаємося, що лист від ВВР за підписом Тютюнника був переданий Удовиченку через зв’язок псевдопідпільників упольському посольстві вХаркові. Таким чином чекісти «вирішили створити деяку популярність Удовиченка вочах польського уряду, створюючи враження, що наша організація (ВВР) більше симпатизує йому, ане Петлюрі».


    


    В узагальненому документі «Огляд оперативної розробки, проведеної органами ЧК— ҐПУ у1921—1923роках. Вивід з-за кордону ізахоплення ватажка закордонного націоналістичного центру генерала Тютюнника» чекісти із задоволенням підсумовували результати використання полоненого: «Листи Тютюнника за кордон внесли дезорганізацію влави контрреволюції за кордоном іпідірвали авторитет ватажків націоналістичних закордонних центрів… Під впливом цих листів припинили свою боротьбу проти радянської влади іповернулися земіграції деякі відомі українські буржуазні націоналісти (Бондаренко, Очеретько, Добротворський та інші), атакож склали свою зброю озброєні банди на території України, отамани яких дізналися про перехід Тютюнника на бік більшовиків».


    


    Проте вцілому більшовицькі інтриги іпросування «підпільної організації ВВР» були, напевно, не надто успішними. Тому через кілька місяців радянська влада відкрила правду про перебування Юрка Тютюнника вїї руках, намагаючись надати цьому відкриттю максимального пропагандистського ефекту. Сенсаційну новину про легендарного отамана, який перейшов на радянський бік, публікували газети, що спеціально поширювалися за кордоном усередо­вищі українських політичних та військових діячів.


    


    1924року вХаркові вофіційному державному видавництві друкується підписаний колишнім отаманом памфлет «З поляками проти Вкраїни», головна мета якого— дискредитація української політичної еміграції.
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    Фото зкримінальної справи Юрія Тютюнника, 1929р.


    


    Це була не перша книга Тютюнника— за рік перед полоненням він видав цікаві спогади «Революційна стихія» та «Зимовий похід 1919—1920років», уяких описав свою завзяту антибільшовицьку боротьбу. Літературну діяльність він продовжував івнаступні роки перебування вУРСР: під псевдонімом «Г. Юртик» з’являються кіносценарії. Зрештою, як свідчить заповнена ним у1929році анкета, він сам вважав себе літератором.


    


    1926року Юрко Тютюнник проявив ще одну грань свого творчого характеру, знявшись укіно. Уфільмі «ПКП» («Пілсудський купив Петлюру») він зіграв… отамана Юрка Тютюнника. Цей епізод чи не найкраще ілюструє, на який гротеск перетворилося життя колишнього повстанця, що змушений був відмовитися від свого минулого істати карикатурою на самого себе.
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    Обкладинка кримінальної справи Юрія Тютюнника, 1929р.


    


    Інший штрих до цієї жкартини абсурду— викладання тактики партизанської війни вХарківській школі Червоних старшин. Юрко Тютюнник, завзятий ворог комуністичної влади, розповідав про свої подвиги тим, проти кого вони були спрямовані, навчав воювати та перемагати тих, кого ще кілька років тому намагався знищити. На жаль, ні документи, ні мемуари не здатні відповісти на питання, що відчував уці дні колишній «батько-отаман». Навряд чи це було щире захоплення собою, радше сарказм іжорстока самоіронія. «Даю лекції бандитизму»,— так розказував він знайомим про свою викладацьку діяльність.


    


    Можливо, за цим сарказмом приховувалися не лише душевні муки, але йтерпляче очікування, що незабаром все може змінитися, треба лише зачекати слушної нагоди. Юрко далі вірив усвою щасливу долю, яка дасть змогу знову перехитрити ворогів. Ці припущення підтверджуються його словами: «Сучасний період явважаю за період наростання національних сил… Займаючи позицію вичікування, наростаючі національні сили організаційно не оформлюються, бо всяка організаційна робота може бути тільки впідпіллі, ана існування підпілля влада мусить відповідно реагувати».


    


    Цитовані твердження взяті зпротоколу допиту Юрка Тютюнника від 12лютого 1929року. Заарештований цього дня, він, схоже, не збирався більше приховувати своїх антирадянських поглядів.


    


    «Практична політика Радянської влади,— заявляв він під час слідства,— сприяє розвитку української національної культури [нагадаємо, ідеться про період “українізації”, згортання якої почалося якраз у1929році.— В.В.], але інтереси нації не обмежуються національним розвитком… Незалежна Українська держава може бути тільки буржуазною, бо радянська концепція усуває принцип незалежної держави. Керівна роль повинна належати селянству… Коротко формулюючи мою політичну платформу, повинен сказати:


    


    1) пригноблена нація, визволяючись, перш за все мусить встановити національну диктатуру;


    2) оскільки на Україні більшістю національною єселянство, йому як класу належить керівна роль удержаві».
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    Вірш Юрка Тютюнника, написаний утюремній камері уХаркові 28лютого 1929р.


    


    Радянське керівництво на чолі зі Сталіним уКремлі дійшло схожих висновків щодо українського селянства та його можливої ролі увідродженні України. Тому для того, аби остаточно зламати український національний опір, саме тоді, у1929році, більшовики розпочали справжню війну зселянами— спочатку через так зване розкуркулення, азгодом, у1932—1933роках,— через Голодомор.


    


    Відверті антирадянські погляди Юрка Тютюнника стали однією зпричин його арешту влютому 1929року. Іншою стало звинувачення, що він не розкрив перед чекістами підпільної мережі вУкраїні, яка створювалася ним ще до арешту в1923році. «У 1928році,— повідомляє “Огляд оперативної розробки”,— до чекістів надходить інформація про те, що Тютюнник, мешкаючи вУкраїні, починає відновлювати зв’язок із своїми колишніми однодумцями інамагається відновити контрреволюційну діяльність». Скільки правди вцьому другому обвинуваченні, чи справді існувала ще якась підпільна мережа ічи підтримував Юрко знею контакти, чи слідчі лише «шили» йому цю справу, зараз сказати важко. Матеріали кримінальної справи не дають чіткої відповіді на ці питання. Вобвинувальному висновку, зокрема, зазначається про ліквідацію Могилівським ҐПУ однієї згруп, яка нібито належала до цієї мережі іготувала вибухи уЖмеринці.


    


    Тютюннику також інкримінують зв’язки зколишніми товаришами вантирадянській боротьбі, зокрема Головком-Левицьким, який переховувався від радянської влади, атакож тими, котрі перебували вконцентраційних таборах. «У 1929році,— читаємо усправі,— заарештовано сподвижника Тютюнника Янковського іотримано ряд даних про те, що вУкраїні переховуються не тільки окремі особи, анавіть групи, послані свого часу Тютюнником для повстанської роботи, наприклад, група полковника Гамзи інині розшукувана ҐПУ».
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    Виписка зпротоколу колегії ОҐПУ звироком Юрію Тютюннику, 3грудня 1929р.


    


    Юрко не заперечував контактів із колишніми соратниками, але стверджував, що, навпаки, говорив із ними про неможливість збройного опору радянській владі вцей період. Щодо звинувачень уприховуванні контактів, гордо відповів: «Повідомлення ҐПУ про будь-кого— це проти моєї моралі». Жодної додаткової інформації про підпілля слідчі, які проводили допити протягом кількох тижнів, більше не отримали. Чи це було приховування правди, чи Тютюнник ісправді не мав чого сказати, бо не існувало якогось підпілля, зяким він був пов’язаний? Знову питання, на які принаймні зараз годі відповісти.


    


    У березні 1929року заарештованого переводять до Москви. Це дає підстави припустити, що чекісти намагалися використати Тютюнника усвоїх нових кривавих іграх. Адже саме тоді готувалася масштабна операція проти діячів української культури та науки, яка стала відомою навесні наступного, 1930-го, року під час так званого процесу «Спілки визволення України». За цієї справою згодом пішли інші— «Українського національного комітету», «Української військової організації», суть яких зводилася до того, що чекістами «викривалася» якась антирадянська підпільна організація, за «участь» вякій потім заарештовували незручних для радянської влади осіб. Таким чином згорталася «українізація» іпочиналося знищення всього національного вУкраїні.


    


    Можливо, колишньому отаману, котрий свого часу справді намагався розбудувати антирадянське підпілля, пропонувалася роль одного звикривачів цих «організацій». Його свідчення могли би стати ключовими доказами. Проте цього разу чекісти прорахувалися, ізламаний ними одного разу повстанець відмовився грати придуману для нього роль. Напевно, ролі в«ПКП» було для нього досить. ВТютюннику знову прокинувся гордий отаман, готовий до кінця боротися за свою мету. 28лютого 1929року, перебуваючи ув’язниці, він написав короткого, але промовистого вірша:


    


    Хіба жможна засипати море?


    Хоч би йгору кісток навернуть?


    Не злякають ніякі нас гони, —


    До мети пробиваємо путь!


    


    [image: 026.tif]


    


    Огляд оперативної розробки Юрія Тютюнника, виданий у1967р. Вищою школою КҐБ імені Ф. Дзержинського. Використовувався як підручник длямайбутніх чекістів


    


    Отже, про співпрацю тепер не могло бути ймови. Зважаючи на це, колегія ОҐПУ 3грудня 1929року винесла вирок про розстріл Юрія Тютюнника, третій за його життя. Протокол рішення містив цікаву приписку: «Вирок невиконувати до особливого розпорядження». Влада давала час отямитися.


    


    Розпорядження Юрко чекав укамері смертників десять місяців. Про що він думав тоді? Як очікував смерті? Можливо, шкодував, що цього не сталося раніше, у1923-му, ійому не довелося бперейти через роки приниження ісамозаперечення? Можливо, проклинав свою щасливу зірку, яка дозволила вибратися живим у1921-му іне дала полягти «батьком-отаманом» біля своїх побратимів-героїв під Базаром? На жаль, відповіді на ці питання не знайдемо вдокументах. Натомість маємо лише суху інформацію про те, що «вирок виконаний 20.10.1930».
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